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(10p) Nimea: a. TiBrs b. B203 c. PdCl; d. H2S e. N203
.80 g h. CrCl20; i.ClO" j. Clo;,

(6p) Anna kemialliset kaavat:  a. kaliumoksidi b. kalsiumnitridi
c. lyijynitraatti d. dimangaani(Il)fosfaatti
e. fosfori(V)oksidi f. littumkarbonaatti

(6p) Perustele laskemalla miksi POCl3(1) yhdisteen muodostuminen kiintesti valkoi-
sesta fosforista seka kloori- ja happikaasuista on tai ei ole spontaani prosessi lampé-
tilassa 700 °C.

(6p) Standardiset muodostumisentalpiat kaasumaisille propyynille (C3Hs), propeenil-
le (C3Hs) ja propaanille (C3Hs) ovat +185,4; +20,4 ja-103,8 k] /mol. Laske taydellises-
sa palamisreaktiossa vapautuvan limmén méaars moolia kohden kaikille kolmelle ai-
neelle sekd vapautuvan lammén mairs kullekin aineelle, kun ainetta poltetaan 1000
kg ja palamistuotteet ovat kaasumaisia.

(10p) Kuvitellaan tilanne, jossa kvanttilukujen fysikaalinen merkitys on sama kuin
tassda maailmankaikkeudessa, mutta n, I, m; ja ms saavat arvonsa alla kuvatulla taval-
la. Piirra tita tilannetta vastaava jaksollinen jarjestelma (yksi alkuaine/ruutu) ja
merkitse siihen alkuaineet 1, 8, 9,15 ja 26. Miki on alkuaineen numero 1 elektroni-
konfiguraatio, kun I:n arvoja 0, 1, 2 ja 3 merkitdan kirjaimilla s, p, djaf?

n:0,2,4.

[:0,1, ..., n-1. (Siis / aina > 0).

mi: -1,..., [, mutta my aina #0. Esim. jos I =1, niin m; saa ainostaan arvot -1 ja 1.

ms: &, B (Kahdelle samansuuruiselle, mutta vastakkaiselle magneettiselle mo-

mentille).

(6p) Tutkimusryhman kesétyontekijin piti valmistaa 15,0 g yhdistetti YBaCo40-, (s)
kiinteista yttrium(IIl)oksidista, bariumoksidista ja koboltti(II)oksidista (seka ilman
hapesta). Valmistus tapahtui uunissa noin 1000 °C lampétilassa normaali-
ilmakehdssa, joten happea oli riittivisti. Punnitut lahtéainemassat on esitetty alla.
Jalkikdteen todetiin, etti tuotteen massa oli liian alhainen. Minka virheen tyontekiji
teki?

Ldhtéaine m/g

yttrium(III)oksidi 2,9507

bariumoksidi 4,0071

koboltti(Il)oksidi 7,3882
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7. (6p) Vesiliuoksessa olevan PO3~-ionien maarin voi selvittad saostamalla PO3 " -ionit
ensin Ag+-ioneilla, jonka jalkeen jiljelle jadneet Ag* -ionit saostetaan SCN-ioneilla
(titrausreaktio ).

Naytteeseen lisdtiin 200,0 ml Ag*-liuosta, jonka pitoisuus oli 0,9650 mol/l. Jéljelle
jaanyt Ag* titrattiin 0,5360 mol/lI SCN- (aq) liuoksella. Mika oli ndytteen P03~ -
pitoisuus, kun naytteen tilavuus oli 150,0 ml ja SCN--liuosta kului 45,5 ml?

8. (6p) Anna Lewisin rakenteet seuraaville molekyyleille. Kohdassa b, perustele miksi
valitsemasi rakenne on stabiili.
a. S0%
b. CH3NO (Molekyylissé on C..N, 0...C ja C...H sidoksia kutakin yksi kappale)

9. (6p) Miten seuraavat ominaisuudet muuttuvat jaksollisessa jarjestelmassa? Kerro
my06s miksi.
a. alkuaineen ionisade ryhmassa seka jaksossa
b. efektiivinen ydinvaraus ryhmaéssa seka jaksossa
c. ionisaatioenergia ryhméssa seka jaksossa

10. (6p) Tarkastele seuraavaa listaa: Fels, HIz, Mgl, CHas, Znl3, Al203, SIz, Cs2], All3 ja Nal.
[Cs ja Na ovat samassa ryhmassd, Zn ja Fe ovat samassa jaksossa].

a. Korjaa listan virheet.

b. Jarjestd lista yhdisteen atomien elektronegatiivisuuserojen mukaan, suurim-
masta erosta pienimpain, niin hyvin kuin ilman annettuja lukuarvoja elekt-
ronegatiivisuuksille pystyt.

c. Mika yhdiste tai mitké yhdisteet ovat niitd, jotka on vaikea tai jopa mahdoton
ilman tunnettuja elektronegatiivisuuksia sijoittaa oikelle paikalle tai asettaa
keskindiseen jarjestykseen b-kohdan listassa?

d. Oletetaan, ettd b-kohdan listasi on oikein. Voitko sen perusteella paatelld mit-
ki ko. yhdisteistd ovat sidostyypiltaan metallisia, kovalenttisia tai ionisia. Pe-

rustele.
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H 1,008 Ga 69,723 Pm 145,000 Pa 231,036
He 4,003 Ge 72,610 Sm 150,360 Ui 238029
Li 6,941 As 74922 Eu 151,964 Np 237,000
Be' 9,012 Se 78,960 Gd 157,250 Pu 244,000
B 10,811 Br 79,904 Tb 158,925 Am 243,000
G 112,011 Kr 83,800 Dy 162,500 Cm 247,000
N 14,007 Rb 85,468 Ho 164,930 Bk 247,000
0415899 Sr 87,620 Er 167,260 Cf 251,000
FL.18.998 Y 88906 Tm 168,934 Es 252,000
Ne 20,180 Zr. 91,224 Yb 173,040 Fm 257,000
Na 22,990 Nb 92,906 Lu 174967 Md 258,000
Mg 24,305 Mo 95,940 Hf 178,490 No 259,000
Al 26,982 Tc 98,000 Ta 180,948 Lr 262,000
Si 28,086 Ru 101,070 W 183,840 Rf 261,000
P=.30,974 Rh 102,906 Re 186,207 Db 262,000
S.+.32,066 Pd 106,420 Os 190,230 Sg 266,000
Cl 35,453 Ag 107,868 Ir®  192.217% Bh 264,000
Ar 39,948 Cd 112,411 Pt § 195,0¥8 Hs 269,000
K 39,098 In 114,818 Au 196,967 Mt 268,000
Ca 40,078 S=%18;710 Hg 200,590
Sc 44,956 Sb 121,760 Tl 204,383
Ti 47,867 Te 127,600 Pb 207,200
V 50,942 [ 126,904 Bi 208,980
Cr 51,996 Xe* 131,290 Po 210,000
Mn 54,938 Cs 132,905 At 210,000
Fe 55,845 Ba™ 137327 Rn 222,000
€o 58933 La 138,906 Fr 223,000
Ni 58,693 Ce 140,116 Ra 226,000
Cu 63,546 Pr 140,908 Ac 227,000
Zn 65,390 Nd 144,240 Th 232,038
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Liite 2. AH; ja S’ arvoja. Oleta, ettd naiden avulla lasketut entalpian ja entropian muutokset

eivat ole lampdtilariippuvaisia.

Al §° AgH® s°
Substance (kj mol") {J mol™! K) Substance (k] mol-‘l) g mol™1 K)
CoHelg) ~84.68 2295 N(g) 4727 1533
C3Hg(g) ~103.85 269.9 Na(g) 0 191.50
CyHyolg) -124.73 3100 NHa(aq) -8029 1113
CyHypD) ~-147.6 2310 NH;(g) -46.19 1925
CeHylg) 82,9 269.2 NH, " (aq) —-1325 134
CeHel(l) 49.0 172.8 NaHy(g) 9540 2385
CH;OH(g) -201.2 237.6 NHCN(s) 0.0 —
CH30H(l) ~238.6 126.8 NH;Cl(s) ~314.4 94.6
C,H;0H(g) ~235.1 282.7 NHNOx(s) ~365.6 151
CoH;OH(l) ~277.7 160.7 NO(g) 90.37 Em.ag
CeH1204(s) -1273.02 2121 NOs(g) 33.84 ;;10_43
CO(g) ~110.5 197.9 N2O(g) 81.6 zuu.(:
COx(g) ~393.5 213.6 :}&g?)) :;.26 j’gj
487 50 8 ) o .1 i
S eoih s HNO;‘(i;q) -2066 146
Cl(g) 1217 165.2 HNOs(g) ~134.3 266.4
Cl™(aq) -1672 56.5 » -
Cla(g) 0 22296 P(g) 316.4 lm.-
HCl(aq} ~167.2 56.5 Pa(g) 13-}.3 4_18.1
HCl(g) ~92.30 186.69 Py(g) 58.9 280 g
Py(s, red) -17.46 22.85
Cr(g) 397.5 174.2 Py(s, white) 0 41.08
Cr(s) 0 236 PChy(g) -28807 317
Cra05(s) ~1139.7 81.2 PCl5(1) ~319.6 217
PFs(g) —~1594.4 300.8
Colg) 439 179 PHa(g) 54 2102
Co(s) 0 284 P4Ok(8) ~1640.1 Sl
p.;()] (}(S) -2940.1 2289
O(g) 2475 161.0 POCl(g) ~542.9 325
02(8) (4] 205.0 POC]_;(]) —597.0 222
Os(g) 1423 257.6 HaPO4(aq) -1288.3 1582
OH (aq) ~230.0 ~10.7
HyO(g) -241.82 188.83
H,0(1) —285.83 69.91
H,04(g) ~136.10 2329
H,04(1) ~187.8 109.6
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